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Karl Teuteberg KG., Eisenach

S GETRIEBEBAUKASTEN
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stationare und fahrbare Modelle
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Bauteile
zum Getriebebaukasien mit Elekiromotor
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Flanschblech Nr. K1 = 1 Stick &%
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o : Abstandsscheibe
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S5mm @& X 2Zmm

¥ l
5 Nr. K8 = 4 Stick
=
§ o,
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£ Abstandsscheibe
3 S5mm & x 3mm
3 Nr. K9 = B Stuck
2
o
>

§ y\)
o Aufnahme for Zobnréder

‘ O;
Nr. K6 = 1 Stilck

Stelling mit Schroube Nr. K 10 = 4 Stiick
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o

Zahnrod ohne | obe,

10 Zéhne Nr. K \4 = i ok
Kronenrad mit Nabe, {:é? ﬁ

36 Zahne Nr. K 12 = 1 Stick
Zahnrad ohne Nabe,

14 Zéhne Nr. K15 = 1 Stuck
Zahnradsatr, 14/42 Zéhne Nr. K 17 = 2 Stiidk

= *\‘ @ w10 mm’lang 14/42 K 17a = 1 Sick.
Elektromotor 4,5 Volt Nr. K 11 = 1 Stick P
Zahnrad mit Nabe, : M

14 ZGhne Zahnradsatt
Nr. K 13 = 165t Bmm fqng, 14/35 ldahpe ; S
Nr. K16 = 2 Stick 4

10 mm lang, 14/35 Z&hne Nr K 16a = 1 Stiick

Zahnrad mit Nabe,

Welle 3mm & % 32 mm Nr. K 20 = 4 Stiick 35 Zahne Nr. K 18 = 1 Stiuck

Welle 3mm & x 45 mm Nr. K21 = 1 Stick
Zahnrad mit Nabe, Welle 3mm & x 60 mm Nr. K22 = 1 Stiick |
42 1ahne Nr. K 19 = 1 Stiuck G —

C LUDHTTTNT) |
Riemenscheibe mit Stellschraube 15 mm @

Welle mit Gewindeende 110 mm Nr. K 23 = 1 Stick
Welle mit Gewindeende 135 mm Nr. 24 — 1 Stiick Nr. K 25 = 1 Stiick
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Schravbe M3 X &6 mm
Nr. A 20 = 12 Stick

1]

@ Winkel Nr. A9 = 3 Stiick - Schneckenrad m. Nabe,
Mutier M3 Schnurrad m. Stellschraube 30 mm & 32 Zdhne Nr. C38 N =1 Stiick

A21 = 12 Stirck Nr. A12 = 1 Syick

Schnecke, 1géngig Nr. € 40 «= 1 Stick

Antriebsriemen in 3 verschiedenen Langen Nr C 44 = 3 Stidk

N = M|

Schraubenziecher Nr, A 23 = 1 Stiick

AN

Schraubenschlussel Nr. A 22 = 1 Silick

AnschluBkabel = 0,5 m

Unterlegscheiben 10 Stck.
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Anwendung von Getrieben

Man unterscheidet Walzgetriebe und Schraubgetriebe. Zu
den Waélzgetrieben gehdrt der Stirnradirieb (s. Abb. 1), bei

dem die Wellen auf denen die Zahnréder siten parallel
laufen, sowie der Kronenradirieb (s. Abb. 2), bei dem sich
die Wellen schneiden.

6

Der Schneckentrieb (s. Abb. 3) gehdrnt zu den Sdraubge-
triecben. Bei ihm kreuzen sich die Wellen.

Schneckengetriebe werden hauptsdchlich dont verwandt, wo
wenig Raum fiir das Getriebe zur Verfligung steht und wo
trohdem eine grofie Untersezung bendtigt wird.

Intolge groBerer Reibungswiderstinde unterliegt das Schnek-
kengetriebe einem starken Verschlei und hat einen schiechten
Wirkungsgrad.

Die ous dem Getriebebaukasten ,,Staba’, Modell K gebauten
Getriebe kdnnen zum Antrieb stationdrer, d. h. feststehender
Modelle, sowie zum Antrieb fahrbarer Modelle, wie Auto,
Eisenbahn, Traktor etc. verwandt werden.

Was das Staba-Getriebe, Modell K besonders auszeichnet, ist,
daB das Getriebe zusammen mit dem Motor ein geschlossenes
Aggregat bildet und daB die Abmessung der Bauteile so klein
als moglich gehalten sind, damit es - insbesondere bei Fahr-
zeugen - auf kleinstem Raum untergebrocht werden kann.
le nach At des Modells kann man durch enisprechende
Anordnung der Zahnrdder den Antrieb fiir schnelle oder
langsome Drehzohlen bauen. So kdnnen Uber- oder Unter-
sehrungen gebaut werden.

Dbersezungen nennt men die Drehzahlen der getriebenen
Welle, die schneller als die Drehzahl der treibenden Welle (z, B,
Motorwelle) ist. Untersettung bezeichnet man die Drehzahl
der getriebenen Welle, die langsamer als die Drehzahl der
treibenden Welle ist. Je langsamer die Drehzahl der ge-
triebenen Welle durch das Getriebe untersetit ist, umso groBer
ist die Kraft an ihr, und umgekehr.

In der Hauptsache werden bei den Metallbaukasten-Modellen
Untersezungen mit niedrigen Drehzahlen verwandt. Das
Staba-Getriebe, Modell K bietet die Méglichkeit von ¢a. 25
verschiedenen Unfersetzungen, wobei 8 Umdrehungen pro
Minute die niedrigste Drehzahl im direkten Antrieb ist. Bei
Verwendung der im Kasten vorhandenen Schnurréder kann
diese Drehzahl noch auf ca. 4 Umdrehungen pro Minute

_ herabgesefit werden.



Berechnung von Getrieben

Zahnradirieb:

Einfachiibersezungen:

i = Ubersetzung
z — Zdhnezahl des Zahnrades
n = Drehzahl der Welle

Berechnung der Drehzahl:

5 1,
n = n ey oy e | | =Ny _
1 2 2 2 1 zy

Berechnung der Zahnezahlen:
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Treibendes Rad

e



Mehrtachunterseungen:

(mit einer Zwischenwelle)

Berechnung der Drehzahl:
a) Antriebswelle | bis Zwischenwelle
)

N, = n
2 112

b) Zwischenwelle bis Getriebene Welle Ii

By b

n, =n
4 314

ny = ng auf gleicher Welle

Welle | bls Welle 1}

Einsekzen von a) in b):

L di
12 . 1’.4

L7 L

Berechnung der Untersefrung:

h‘ 22‘14
= —— = ———— —

ﬂ4 11-13
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Mehrfachuntersefzungen:

(mit mehreren Zwischenwellen)

Berechnung der Drehzahl:

11‘23'15--..—:5!
Y U, ex
R e iy
.-4"4_‘ /’T“‘\\

P

Abb. 5

Grleiesere Watts
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Schnedentrieb:

3= Gangzaht der Schnedke
ny o= Drehzahl der Schnedke
= Zdahnezahl des Schneckenrades

z
2
ny = Drehzahl des Schnedkenrades

Berechnung der Drehzahl:
Rt i S,

A N zi- Aty o 2y

Das Untersetzungsverhdlinis eines Schnecentriebes ist:
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Bauanleitung

Zuerst wird der Motor K 11 mittels Halter K7 am Flanschbledh
K 1 befestigt (s. Abb. . Soll das Getriebe zum Antrieb eines

Abb. 7

Fahrzeuges benutzt werden, so muB in der Regel die getrie-
bene Welle gekreuzt zur Antriebswelle liegen. Um dies zu
erreichen muB beim Wadlzgetriebe das Kronenrad K 12 be-
nutrt werden. Zuvor wird erst das Zahnrad K 14 (z=10) oder
K15 (z = 14) auf die Aufnahme fiir Zahnréder K 6 gestedt
und durch Kontermuttern befestigt. Dann wird die Aufnahme

10

K 6 auf der Motorwelle fest angeschraubt (s. Abb. 8). Zum
Einbau der ersten Zwischenwelle wird der Zahnradhalter K 2/1

Abb. 8

oder K2/ll benunt, je nachdem welche Untersezungen zum
weiteren Getriebeaufbau verwandt werden sollen. Der Zahn-
radhalter K2 wird nun am Flanschblech K 1 in gleicher Héhe
der Motorwelle angesdiraubt. Dann wird die Welle K 20 mit
dem Kronenrad K12 und dem Zahnrad K 13 so in den Zahn-
radhalter K 2 eingebaut, daB das Kronenrad K 12 mit dem
Zahnrad auf'der Motorwelle gut ,,kdmmt" (s, Abb. 9). Beide
Zahnrider milssen fest auf der Welle K 20 verschraubt sein.
Zum Einpassen der Zahnrader miissen Unterlegscheiben, bzw.
Abstandsringe benufzt werden.
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Zur weiteren Unterseitung des Getriebes sind die Zahnrad-
sétze K 16, K16a und K 17 bestimmt, die mit weiteren Zwischen-
wellen K 20 in den zweiten Zohnradhalter K 2 eingebaut
werden konnen. Dieser Halter wird dann om Flanschbledh
K 1 in den L&ngsschliten befestigt, nachdem die Zohnréder
der beiden Halter soweit aneinander geschoben sind, doB
die Réder leicht kimmen (s. Abb. 10).

Als ndchste Untersettung kann der Zahnradhalter K 2/111 mit
einem Zahnradsar K 16 oder K 17 in gleicher Weise wie
zuvor unterholb des anderen Zahnradhalters K 2 am Flansch-
blech K1 angebradht werden. Zur Versteifung des Getriebes
werden die Stirnseiten der Zahnradhalter K 2 durch eine
Verbindungslasche K 3 versdhwraubt (s. Abb. 11).

n
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Als lezte Untersezung k&nnen zur Lagerung des Zahnrades
K 18 oder K 19 2 Verbindungslaschen K 3 an den beiden
auBen liegenden Léchern von K2/1 oder K2/I1 und K2/H)
angeschraubt werden. Als Abtriebswelle kann die Welle K 21
bis K 24 benutt werden (s. Abb. 12).

12

Der Aufbau der groBtmdglichen Untersezung von der treiben-
den Welle (Motor) Drehzahl = 2500 Umdrehungen pro
Minute auf die getriebene Welle = 10 Umdrehungen pro
Minute ist aus der schematischen Darstellung (Abb. 13) er-
sichtlich,

Motor

Abb. 13

Beim Aufbau eines Schnedkengetriebes wird die Schnecke C 40
mittels Kontermuttern auf der Aufnohme fiir Schnecke K 5
befestigt. Die Aufnahme wird dann auf der Motorwelle fest-
geschroubt. Dos zugehdrige Schnedenrad C 38 N wird im
Zahnradhalter K2/l eingebaut und dieser am Flanschblech
K1 in den Langsschlizen genau unter der Mitte der Schnecke
so festgeschraubt, daB die Zdhne vom Schneckenrad leicht
giingig im Schneckengang sizzen.

Soll die getriebene Welle parallel zu der Motorwelle liegen,
so wird im Zahnrodhalter K2/lll das Lagerblech K 4 ein-
geschraubt, damit die getriebene Welle 2 Lager erhdilt.
Diese Getriebebauart ist z. B. bei Flugzeug- oder Schiffs-
modellen zu verwenden.

-
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